

2. Капелюшников Р.И. Заметки на полях неинституционального подхода // Фактор транснациональных издержек и практике российских реформ / Под ред. В.Л. Тамбовцева. – М., 1998.
3. Кирцнер И.М. Конкуренция и предпринимательство. – М., 2001.
4. Кузьминов Я.И. Курс институциональной экономики: институты, сети, трансакционные издержки, контракты: учебник для студентов вузов / Я.И. Кузьминов, К.А. Бендукидзе, М.М. Юдкевич. – М., 2006.
5. Маркс К. Капитал. В 3 т. – Т II. Кн. II. – М., 1969.
6. Менгер К. Основания политической экономии / Австрийская школа в политической экономии. Сборник. Сост. В.С. Автономов. – М., 1992.
7. Милгром П., Робертс Дж. Экономика, организация и менеджмент. В 2 т. – Т. 1. – СПб., 1999.
8. Чемберлин Э.Х. Теория монополистической конкуренции. Реориентация теории стоимости. / Пер. с англ. – М., 1996.
9. Коуз Р. Природа фирмы // Фирма, рынок и право. – М., 1993.
10. Норт Д. Институты, институциональные изменения и функционирование экономики. – М., 1997.
11. Уильямсон О. Экономические институты капитализма. – СПб., 1996.
12. Эгертссон Т. Экономическое поведение и институты. – М.: Дело, 2001.
13. Эрперт М. Б. Методологические опыты теории товара и денег. – М., 2003.

*В.Д. ВАГИН*

## **К ВОПРОСУ ОБ ИССЛЕДОВАНИИ ПРОБЛЕМ И ПЕРСПЕКТИВ РАЗВИТИЯ ПРИГРАНИЧНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В РОССИИ**

В статье выявлены особенности в исследовании проблем и перспектив развития приграничного сотрудничества. Рассматривается вопрос развития приграничной торговли в Псковской области.

Приграничное сотрудничество основывается на принципах Конституции РФ, общепринятых норм и принципов международного права и реализуется в системе федеральных законов, законов субъектов РФ посредством целенаправленной деятельности органов государственной власти, органов государственной власти субъектов и органов местного самоуправления, общественных объединений и граждан в соответствии с их правами и полномочиями в этой сфере.

Приграничное сотрудничество включает огромное разнообразие совместных инициатив и проектов (по типу «еврорегионов»), которые могут касаться как приграничных территорий, существующих уже веками, так и границ, возникших недавно, затрагивать как отдельные поселения, так и многомиллионные приграничные городские агломерации.

Наиболее характерной чертой разного рода инициатив в этой сфере является стремление к налаживанию тесного взаимодействия между властными органами сопредельных территорий вокруг вопросов, представляющих взаимный интерес. Однако среди частных вопросов решения хозяйственных проблем и точечного стимулирования экономического роста в приграничных субъектах РФ значительное место занимают вопросы общегосударственного характера, острота которых наиболее проявляется в приграничных регионах. В частности, проблемы миграционного, налогового, таможенного, уголовного законодательства; развития правовой базы международного сотрудничества с сопредельными государствами по различным направлениям, в том числе, охраны окружающей среды и урегулирования вопросов природопользования; вопросы совершенствования транспортных коридоров и др.

Наличие этих общих проблем свидетельствует о существующей по обе стороны границы взаимозависимости, проявляющейся в географической близости, общей экологии, схожих проблемах в сфере экономики, градостроительства и т. д.

Цель приграничного сотрудничества – реализация и защита национальных интересов России, обеспечение безопасности личности, общества и государства в приграничном пространстве Российской Федерации.

Современные реалии свидетельствуют о том, что развитие приграничного сотрудничества должно быть направлено на решение вопросов повышения благосостояния населения приграничных территорий и укрепление взаимодействия России и сопредельных государств. Этот механизм основывается на всестороннем сотрудничестве в социально-экономической, научно-технической и культурной сферах.

Приграничное сотрудничество осуществляется в пограничном пространстве Российской Федерации, охватывающем государственную границу Российской Федерации, пункты пропуска через государственную границу и связанные с ними объекты внутри страны, приграничную территорию, воздушное пространство, трансграничные (пограничные) водные объекты, акватории территориального моря и внутренних вод, подводную среду, континентальный шельф и исключительную экономическую зону Российской Федерации.

Что касается Псковской области, то её географическое положение (транспортный узел), с одной стороны, предопределяют широкие и устойчивые перспективы развития приграничного сотрудничества, в том числе, приграничной торговли, с другой, – придают особую специфику всем имеющимся проблемам. Если принять во внимание тот факт, что приграничные торговые площадки будут организованы вдоль международных автомагистралей, то перспективность и активность приграничной торговли не вызывает никакого сомнения. (На территории Псковской области расположены несколько международных автомобильных пунктов пропуска, через которые проходят автодороги, ведущие в государства Евросоюза).

Мировой опыт свидетельствует, что приграничное сотрудничество является важнейшим фактором активизации международных экономических связей, а разумное использование преимуществ приграничного положения позволяет дать мощный импульс для развития даже самых, казалось бы, неперспективных приграничных регионов. Наибольших успехов в этом направлении, как известно, достигли государства Евросоюза.

Основными направлениями приграничного сотрудничества Псковской области являются: сотрудничество в рамках проектов Еврорегиона «Псков–Ливония», в области экологии и природоохранных технологий; в сфере культуры и образования; между организациями социальной сферы; стимулирование деловой активности бизнеса приграничных территорий.

Таким образом, партнерство Псковской области с Эстонией и Латвией имеет стратегически важный характер. Исторические и культурные корни создают предпосылки для тесного разнопланового взаимодействия местных сообществ муниципальных территориальных образований расположенных вблизи границы.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Концепция приграничного сотрудничества в Российской Федерации (утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 9 февраля 2001 г. № 196-р).
2. Проект федерального закона № 351626-5 «Об основах приграничного сотрудничества в Российской Федерации» (ред. Внесена в ГД ФС РФ).

*Г.В. ВАРЛАМОВ*

### **КРОСС-КУЛЬТУРНЫЕ КОММУНИКАЦИИ ПРИ ПОДГОТОВКЕ БАКАЛАВРОВ И МАГИСТРОВ В ПРИГРАНИЧНЫХ РЕГИОНАХ**

В статье рассматриваются вопросы учёта кросс-культурных аспектов коммуникаций при подготовке бакалавров и магистров в приграничных регионах.

Современный этап развития экономики, характеризующийся процессами интернационализации и глобализации, ставит перед высшим образованием задачу подготовки высококвалифицированных специалистов, способных эффективно работать в изменяющихся экономических условиях, обеспечивающих её инновационное развитие, обладающих знаниями в глобальном масштабе.

Учитывая также и ускорение процессов в результате быстрого роста скорости глобальных коммуникаций, сокращение затрат на связь, открытие политических границ можно говорить о повышении мобильности квалифицированных специалистов. Фактически это ведёт к созданию глобального рынка высококвалифицированного человеческого капитала, участниками которого являются люди с высшим образованием.